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Доцільність упровадження зазначених чинни
ків збігається з вимогами кредитномодульної си
стеми підготовки фахівців у контексті болонської 
декларації, в основі якої – нові філософія освітньої 
діяльності, принципи організації навчального про
цесу, типи стосунків між викладачем і студентом, 
технології опанування знань. 

Напрями досліджень у визначеній проблема тиці 
характеризуються активними пошуками шляхів 
виявлення механізмів інтегрування теоретичних 
знань студента з практичним досвідом їх упровад
ження [3; 5; 6]. Відомий погляд щодо формування 
властивостей майбутнього фахівця завдяки узагаль
ненню, систематизації і закріпленню безпосеред
ньо психічних процесів поступився місцем уявлен
ню про те, що особистість формується під впливом 
того чи іншого співвідношення видів діяльності, які 
вона виконує [2; 4; 7] тощо.

Діалогічному спілкуванню присвячено багато 
фун даментальних праць (О.О. леонтьєв, Г.В. Дья ко
нов, Т.с.  яценко, І.м.  сергієнко, О.м.  Шевченко та 
ін.). Поглиблений аналіз діалогу подано в концеп
ції активного соціальнопсихологічного навчання 
(АсПН) Т.с.  яценко; рефлексивне спілкування як 
розвиток особистості розглянуто в монографії 
л.О. Гапоненко. Російські дослідники доводять по
ложення про основний вплив учителя у взаємодії 
«психологучительучень» (І.В. Дубровін, В.А. мали
кова, А.К. маркова, м.І. Плугін, О.Н. Усанов, І.с. яки
манська та ін.). Проблема адаптації молодого фа
хівця розглядається через правову компетентність, 
що доповнює зміст готовності студента до діяль
ності в закладах освіти (с.Ф.  Вольська, К.м.  лев
ківський, Ю.Г.  Фокін та ін.) Проте систематичних 
досліджень з підготовки фахівців до професійної 
взаємодії порівняно мало, і це пояснюється тим, що 
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організація діяльності щодо формування готовності майбутнього 
психолога до роботи в закладах освіти має багато суттєвих характе
ристик, які ускладнюються впливом трансформації соціальних, полі
тичних, економічних, культурологічних цінностей. серед них важливи
ми є психологічний чинник – визначення диференційованих психологічних 
технологій розвитку готовності студента до роботи в закладах осві
ти – і педагогічний – розроблення теоретичних положень психодидак
тики, орієнтованих на збагачення теоретичних знань студента в нау
ковоемпіричному досвіді. 

у світовій культурі професійної діяльності це питан
ня є відносно новим. 

Питання про готовність студентапсихолога до 
професійної взаємодії з учителем залишається ак
туальним через наявність протиріч у навчально
виховному процесі. Умовно їх можна поділити на 
такі групи: 

1) зростаючий темп оновлення й ускладнення 
змісту навчальних дисциплін та відставання в адап
тації до нових вимог викладачів і студентів; 

2) забезпечення навчального процесу науково
методичною літературою, що відбувається із запіз
ненням, та низький рівень готовності студентів до 
самостійного пошуку інформації; 

3) намагання викладачів (мотиваційний компо
нент) зберегти традиційні стилі організації навчаль
новиховного процесу, що визначаються зверхніс
тю рольового статусу, репродуктивними методами 
навчання тощо, та зміна соціальнопсихологічного 
образу сучасної молоді, яка протистоїть адміністра
тивному стилю управління майже на несвідомому 
рівні, бо її життєвий досвід сформував іншу позицію 
сприйняття інформації тощо. 

Отже, мета статті полягає в апробації теоре
тичної моделі формування готовності студента
психолога до професійної взаємодії з учителем. 
Передусім необхідно звернутися до визначення 
теоретикометодологічних засад дослідження в 
зв’язку з тим, що з кінця ХХ та початку ХХІ століть 
простежується тенденція ігнорування «академіч
ної науки» в діяльності практичного психолога [1]. 
Дійшло до відкритої декларації «непотрібності» 
теорії і самодостатності практики, а у психологіч
ному словнику з’явився термін «схізис» [10], що 
позначає розрив між науковою і практичною пси
хологією. 
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Теоретичною передумовою розроблення на
уковоемпіричної моделі формування готовності 
студента до професійної взаємодії з учителем є 
системностильова концепція особистості б.б. Ко
сова, яка ґрунтується на положенні В.с.  мер
ліна щодо індивідуального стилю діяльності 
як співвідношення властивостей особистості й 
об’єктивних вимог діяльності, але доповнюється 
суттєвим положенням про те, що йдеться не про 
окремі види діяльності, а про життєдіяльність 
людини в цілому. 

методологічними принципами є обережна, 
тобто позитивна психологія (А.маслоу, К.Роджерс, 
В.Франкл, Г.с.  Костюк, І.Д.  бех, с.Д.  максименко та 
ін.) та філософські обґрунтування інноваційної пе
дагогіки (В.К.  буряк, В.м.  мадзігон, О.я.  савченко 
та ін.), усвідомлення яких дає змогу створювати 
дослідноемпіричну модель згідно з системно
стильовою концепцією особистості майбутнього 
психолога не переліком рис, а «виміром» умінь і на
вичок (типів поведінки), які характеризують його в 
конкретних актах професійної та особистісної жит
тєдіяльності. 

Заслуговують на увагу теоретичні погляди 
с.Д.  максименка про нужду «як енергетичноін
формаційне утворення, що є носієм і чинником 
соціальної життєвої сили людини» [7]. Готовність 
студента до професійної взаємодії з учителем роз
глядається як нескінченний рух накопичення в ін
дивідуальному досвіді пріоритетів відкритості, 
моральності, гуманності, професійної компетен-
тності завдяки нужді як вираженню любові до своєї 
роботи. Уточнення цієї дефініції потребує звернен
ня уваги на багатогранність ознак готовності, які 
мають рефлексивну природу і стають особистісним 
надбанням завдяки активній, внутрішньомотиво
ваній практичній діяльності студента в засвоєнні 
професійної компетентності: а) розуміння природи 
психіки як саморозвивальної; б) відкритість до но
вого емпіричного апробування теоретичних знань; 

в) вмотивованість на професійний саморозвиток. 
схематично це подано на рис. 1.

модель готовності студентапсихолога до про
фесійної взаємодії з учителем характеризується 
багаторівневістю не тільки особистісних власти
востей, а й ситуацій виявлення активності (видів 
діяльності студента у навчальновиховному про
цесі). Вона складається з умовно визначених трьох 
базових блоків:

І. Основою готовності студента («енергетично-
інформаційним утворенням» (за с.Д.  максимен
ком)) є любов до людей, до себе, до професії, до на
вчання тощо. любов сприяє формуванню студента 
як менеджера саморозвитку, оптимальній співпра
ці з колегами, учнями та їхніми батьками, розвитку 
внутрішніх потенціалів, створенню оптимістичного 
клімату в колективі, вирішенню конфліктів.

ІІ. базова професійна компетентність – це ког
нітивна (пізнавальна) здатність студента ідентифі
кувати себе в навчальновиховному процесі як 
активну особистість, що вміє компетентно застосо
вувати теоретичні положення сучасної психології у 
проведенні психодіагностики, психопрофілактики, 
психоконсультування, психокорекції та психотера
пії. Перелік основних видів практичної діяльності 
сприймається студентом як цільовий компонент, 
елементи якого використовуються залежно від си
туації. Оволодіння цим компонентом формує сту
дента як менеджера, що спостерігає та опрацьовує 
інформацію саме для того, аби досягти ефективних 
результатів планування і професійної взаємодії з 
учителем. Так він забезпечує психологічний і педа
гогічний супровід у розвитку учнів. 

ІІІ. базова комунікативна компетентність реф
лексивного спілкування і технологій взаємодії сту
дентапсихолога з учителем – це спеціальні знання 
та вміння, необхідні для виконання професійної 
діяльності відповідно до освітніх вимог. Інакше 
кажучи, це обізнаність, гнучкість, рефлексивність 
застосування методів, технологій та обладнань, 

необхідних для виконання 
конкретного виду роботи. 
студент є менеджеромдо
слідником як в оперуванні 
комунікативними техноло
гіями, так і в їх упровадженні 
серед працівників шкільно
го колективу.

цей блок відіграє головну 
роль на перших етапах про
фесійної взаємодії, що ха рак
теризується такими по каз
никами: культурноцін ніс ним 
й організаційним виз на чен
ням мети, завдань і ре зуль
татів взаємодії з учителем; 
мотиваційноцілісною, пред
метнодіяльнісною та фун к
ціональнопольовою погод
женістю індивідуальних  дій; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Динамічний розвиток готовності студента до професійної взаємодії з 
учителем відповідно до розвитку наукових досягнень в освіті. 

ІІІ. Базова комунікативна компетентність рефлексивного спілкування та технологій 
 професійної взаємодії з учителем з метою розвитку учня. 

ІІ. Базова професійна компетентність рефлексування когнітивного розвитку 
психодіагностування, психопрофілактики, психоконсультації, психокорекції, психотерапії в 

контексті психологічного супроводу особистості. 

І. Основа особистості – це любов до професії практичного психолога як енергетичне й 
інформаційне намагання постійного пізнання сенсу життя: де, чому і як розвивається 
психіка особистості. 

Рис. 1. Трирівнева модель готовності студента-психолога  
до професійної взаємодії з учителем
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чіткістю перспективності, поточного планування 
та оцінювання взаємодії у досягненні кінцевого ре
зультату; оптимальним для психологічної сумісності 
розвитком ініціативи і творчості; оволодінням фор
мами і методами колегіального розв’язання поточ
них проблем і тих, що виникають ситуативно; реф
лексивносмисловим аналізом спільної діяльності.

Отже, зміст готовності розглядається як ієрар
хічне утворення, що складається з трьох блоків. 
ці блоки інтегрально поєднані і систематизовано 
доповнюють один одного теоретичним та практич
ним досвідом. 

За трирівневою моделлю на базі Криворізько
го державного педагогічного університету була 
впроваджена технологія формування готовності 
студента до професійної взаємодії з учителем з 
урахуванням принципів психодидактики: будь
яке залучення студента до діяльності охоплює 

багаторівневість його особистісних властивостей 
і багаторівневість ситуацій виявлення та розвитку 
активності (видів діяльності).

Гіпотетично визначено цільове, ціннісно-гнос-
тичне і комунікативно-технологічне спрямування 
науково-методичної та виховної інформації, яка 
є своєрідним «пізнавально-виховним полем», що 
сприяє взаємозбагаченню студента під час її прак-
тичного застосування. скорочений варіант про
цесу формування готовності студента до взаємодії 
з учителем подано в таблиці (див. табл. 1).

Варто зазначити, що, за результатами емпірич
ного дослідження, мотиваційний компонент ор
ганізації навчальновиховного процесу в ЗОШ та 
у ВНЗ є головним стимулом у розвитку готовності 
студента до майбутньої діяльності в закладах осві
ти (62%). Дуже важливим виявився той факт, що за
стосовування ідей гуманізації освітнього простору 

навчальні дисципліни, виховні заходи та види науково-методичної роботи студентів  
у формуванні готовності до професійної взаємодії з учителем (скорочений варіант)

навчальні дисципліни 
з розвитку готовності 

студента до професійної 
взаємодії з учителем

Виховні заходи з розвитку 
професійної спрямова-

ності на роботу в закладах 
освіти

очікувані результати форму-
вання готовності студента до 

професійної взаємодії

Диференційований підхід 
до корекції небажаних 

показників у професійній 
взаємодії з учителем

«методологічні та теоре
тичні проблеми психо
логії», «сучасні напрями 
зарубіжної психології», 
«сучасні глибинні теорії 
в психології», «Основи 
соціальної роботи», «Про
ективні методи вивчення 
особистості», «Етика», 
«Пси хо ло гія особистості», 
«Діло ве спілкування», 
«Групова корекція» тощо.

1. Тематичні зустрічі з прак
тичними психологами ЗОШ. 
Вивчення досвіду роботи з 
метою розроблення нових 
технологій організації нав
чального процесу в школі.
2. Тематичні заходи з розвит
ку рефлексивного спілкуван
ня, з технологій комунікатив
ної взаємодії, вербальної та 
невербальної культури.
3. Тематичні диспути з підви
щення здатності ідентифі
кувати себе як практичного 
психолога.
4. Проведення тренінгових 
занять для абітурієнтів, вчи
телів ЗОШ тощо.

1. Розвиток любові до професії.
2. Чітке уявлення про головні 
завдання в роботі шкільного 
психолога, знання теорети
кометодологічних положень 
сучасної психології, оперування 
ними на практиці.
2. Оволодіння комунікативни
ми технологіями, створення 
атмосфери довіри і відкритості, 
розвиток внутрішньої потреби 
у професійній діяльності.
3. Збагачення практичного 
досвіду управління, організації, 
планування навчальновихов
ного процесу факультету та 
ЗОШ.

1. Подолання хаотичного 
підходу студента до нав
чальної і виховної роботи.
2. Корекція і подолання 
формального спілкування 
та виконання громадських 
доручень.
3. Подолання егоцентричної 
спрямованості у взаємодії 
з адміністрацією, виклада
чами, студентами, педаго
гічним колективом школи, 
учнями, їхніми батьками.

науково-методична 
діяльність студентів

Виховні заходи з апро-
бування когнітивних та 

комунікативних технологій

Мобільність студента щодо 
встановлення і корекції про-

фесійної взаємодії з учителем

Локальні прояви готов-
ності студента до про-

фесійної взаємодії  
з учителем

1. Тематичні дослідження 
проблем взаємодії прак
тичного психолога з учите
лем (курсові, магістерські 
праці, статті, методичні 
розробки).
2. Підготовка студента 
до поєднання наукової 
діяльності з майбутньою 
роботою.

1. Апробація шляхом публі
кування матеріалів у студент
ських науковометодичних 
збірниках, фахових видан
нях; виступи на студентських, 
міських, районних семінарах 
та наукових конференціях.
2. Упровадження здобутих 
знань у процесі проходжен
ня виробничої практики 
та у навчальновиховному 
процесі.

1. Динамічний розвиток 
рефлексивного спілкування, 
когнітивних здібностей, розви
ток власного потенціалу, творче 
сприйняття та розв’язання 
проблем.
2. Збагачення досвіду про
ведення заходів: виховних, 
науковометодичних, навчаль
нопізнавальних. 
3. Збагачення досвіду вико
ристання комунікативних умінь 
у різних ситуаціях.

1. Залучення менш підготов
лених студентів до частко
вого виконання разом із 
викладачем науковомето
дичної, навчальновиховної, 
науководослідної роботи.
2. Індивідуальна програма 
з розвитку вербальної і 
невербальної культури. 
3. Залучення студента до 
різних заходів з метою поси
лення активності розвитку 
внутрішніх потенціалів.

Таблиця 1
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в навчальновиховному процесі факультету ство
рює психологопедагогічний клімат для розвитку 
конкурентоспроможності щодо роботи в закладах 
освіти (59%), а також планування спільної діяль
ності з учителем (58%). близько 50% студентів 
визначили значущими вміння вести індивідуальну 
бесіду з учителями, учнями, адміністрацією школи, 
і лише 35% студентів звернули увагу на важливість 
сформованих умінь самоповаги. 

якщо проаналізувати рівень впливу на студен
тів участі у  різних заходах навчальновиховного 
процесу, то серед них найбільш дієвими є заходи, 
в яких вихованці ВНЗ можуть застосувати теоре
тичні знання у навчальних ситуаціях (72%). Далі, з 
певним відривом, названо заходи, які подаються 
студентові «в готовому вигляді», – це збори з ініціа
тиви кафедри, деканату, університету. був зафіксо
ваний показник корекції оцінювання особистості 
не за її характеристикою, а за проявом дієвості ор
ганізації, управління та поведінки в різноманітних 
ситуаціях (75%). Позитивним є той факт, що студен
ти пов’язували свою майбутню діяльність із взає
модією з іншими учасниками навчального процесу 
для досягнення ефективності власної роботи як 
практичного психолога. 

Отже, запропонована трирівнева модель готов
ності студента до професійної взаємодії є стрижне
вою у плануванні й організації навчальновиховно
го процесу, і гнучкість застосування матеріалів за 
блоками дає позитивні результати щодо професій
ної спрямованості студента на роботу в закладах 
освіти. Вихованці ВНЗ набули певного менеджер
ського досвіду використання психологічних знань 
та вмінь у взаємодії з учителем. 
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  Анотації

Лариса ГАпоненКо
Формування готовності студента-психолога до 

професійної взаємодії з учителем
У статті розглянуто трирівневу теоретичну мо-

дель формування готовності студента-психолога до 
професійної взаємодії з учителем, базовими блоками 
якої є любов до професії, професійна компетентність 
і комунікативна компетентність.

ключові слова: студент-психолог, професійна 
взаємодія, вчитель, професійна спрямованість.

Лариса ГАпоненКо
Формирование готовности студента-психоло-

га к профессиональному взаимодействию с учи-
телем

В статье рассматривается трёхуровневая те-
оретическая модель формирования готовности 
студента-психолога к профессиональному взаимо-
действию с учителем, базовыми блоками которой 
являются  любовь к профессии, профессиональная 
компетентность и коммуникативная компетент-
ность.

ключевые слова: студент-психолог, профессио-
нальное взаимодействие, учитель, профессиональ-
ная направленность.

larysa GaPonEnko
Forming a рsychology student’s readiness to 

professional interaction with a teacher
The article deals with the three level theoretical model 

of forming a рsychology student’s readiness to professional 
interaction with a teacher: devotion to the profession, 
professional competence and communicative competence.

Keywords: рsychology student, professional 
interaction, teacher, professional direction.


